

MAGYAR LAPOK

XI. évfolyam, 56 (2920) szám

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad, 1942 március 11

Márciusi magyar ifjúság

(P. I.) A kolozsvári unitárius gimnázium nyolcadikosai kezdtek el a gyönyörű sort s azután folytatták tovább a békésabai mezőgazdasági iskola utolsó évfolyamának hallgatói, majd a budapesti Barcsai-utcai Madách gimnázium nyolcadikosai és Kecskeméti négy középiskolájának, a kegyesrendi, a református gimnáziumnak, a mezőgazdasági és kereskedelmi középiskolának érettségi vizsgálat előtt álló növendékei. Mindnyájan jelentkeztek az illetékes katonai parancsnokságoknál azzal a kérelemmel, hogy érettségi vizsgájuk letétele után sorozzák be őket frontszolgálatra.

Nyilvánvaló, hogy ezek a jelentkezések még csak a kezdetet jelentik. A magyar tanuló ifjúság egységesen sorakozik fel a mai magyar kötelességek frontján és a magyar szabadság gondolatának márciusi lendületében, tüzes lelkesedésben is komoly megfontolással határozza el magát a haza áldozatos szolgálatára. A magyar diákok, akik fel lábukkal még a gyermekkor talaján állnak, ezzel a tüzes lelkesedéssel és komoly megfontolással példát mutatnak a nagyoknak, az öregebbeknek, a bölcselőknek.

Nem először mutatkozik ez az egészséges, tavaszi, márciusi lendület és feszültség a magyar életben az ifjúság részéről. Néhány nap múlva fogjuk éppen ünnepelni március idusát. Ez a nap is az ifjúság jegyében tündököl. Ifjúságtalán egy kicsit merész, irreális álmok lázában égő fiatal fők serege indította el azt a lavinát, amely a maga teljes egészében — felemelkedéseken és katasztrófákon keresztül is — gyökeres változást, nagy lépést jelentett a magyar történelemben. Ifjúság tölti meg robbanó erővel és energiával azokat az eszméi, gondolati kereteket, amelyek sokszor szigorú négyfal között, fegyelmet, lehiggadt koponyákban születnek meg. Ifjúság emeli fel azokat a zászlókat, amelyekre bölcsesség, megfontoltág írja fel a jelszavakat. Igaz az, hogy az ifjúság robbanó energiáit józan korlátok közé kell szorítani, hogy egészségesen hasson, de az is igaz, hogy ez energia nélkül nincs lendület, nincs feszültség, nincs előrehaladás.

Minden történelmi kornak vannak bepenészedett, áporodott levegőjű sarkai. Ezeknek gyászos hangulata sokszor ráfekszik az egész kor gondolkodására. Ha túl sokat hangzik, hogy „csak nyugodtan, lassan, megfontoltan, a dolgok természetes rendjével”, akkor túl sok lesz közöttünk az önző bölcs, kishitű békepárti, agyafurta megfontolt érdekhajász és kötelességkerülő, közösségi értékek és érdekek iránt érzéketlen. Pedig ilyenektől sem életet, sem nagy tetteket nem lehet várni.

Tavaszi hang, márciusi ifjú tűz lángja csap meg bennünket a magyar diákok jelentkezésének híréből. Ez a márciusi láng talán azok szívében is kiolvasztja az önzés jegét, akik túlságos „nyugalommal, megfontoltsággal, higgadt bölcséssel” állnak a reánk váró nagy feladatok előtt.

Kállay Miklós miniszterelnök átvette hivatalát

Uj-Guineában újabb japán csapatok szálltak partra

Egész hajóhadát és légierejét mozgósítja Washington a japánok ellen

Ankarába utazik az angol külügyminiszter ()

Budapestről jelentik: Az Esti Ujság írja: Kállay Miklós miniszterelnök ma délelőtt megjelent a miniszterelnökségen és átvette hivatalának vezetését.

A Kállay-kormány megalakulását a képviselőházban általában nagy megelégedéssel fogadták. Élénk érdeklődéssel tekintenek a kormány működése elé.

Budapestről jelentik: A képviselőház ma délelőtt 10 órakor ülést tartott, amelyen megválasztották a két alelnököt és a 11 jegyzőt. Tasnády-Nagy András nyitotta meg az ülést és felolvasta Kállay Miklós miniszterelnök átíratát arról, hogy a kormányzó a Bárdossy-kormány lemondását elfogadta. Bárdossy miniszterelnököt állásától saját

kérelmére felmentette és Kállay Miklóst miniszterelnökké kinevezte. Ezután felolvasták az erre vonatkozó kormányzói kéziratokat. Alelnökké ismét Szinyei-Merse Jenőt és Törs Tibort, házelnökké pedig Putnoky Móricot választották meg. Az elnök ezután negyedik ülészakot megalakultnak jelentette ki. A Ház az elnök napirendi indítványára úgy határozott, hogy üléseit tíz órakor kezdi és azok két óráig tartanak. Az interpellációs nap szerdán lesz. A holnapi ülésen kerül sor a 42 tagú gazdasági és a 36 tagú honvédelmi bizottságokban megüresedett tagsági helyek betöltésére, valamint a Ház bizottságainak megválasztására.

seknek ezen a vidéken tartózkodó előőrsi számára. Már meglehetősen nagy létszámú amerikai csapatokat is szállítottak hajókaravánokkal a csendes-oceán délnyugati részére. A hajókaravánokat a Pearl Harbour ellen végrehajtott japán támadás után állították össze. Ezek a tengeri és légi erők az Egyesült Államok különlegesen kiképzett rohamcsapataival együttműködve, valószínűleg kísérletet tesznek arra, hogy a szövetséges csapatok védekező hadműveleteit támadókká változtassák át.

Bangkokból jelentik: (MTI) A Stefani Iroda jelenti: A japán csapatok állítólag partraszálltak az uj-guineai Finschhafenben.

Tokióból jelentik: (MTI) A Stefani Iroda jelenti: Japán katonai körök szerint Holland-India szigeteinek elfoglalása után a japán arcvonal Taraviongtól Burmáig terjed. A japán támadási vonalban semmiféle megszakadás nincs, mert valamennyi fontos hadászati pont már a japánok kezében van. Ausztrália helyzete igen válságossá vált, mert az angol birodalomnak a Csendes-oceán déli részében fekvő dominiói és birtokai nem kaphatják már meg a demokráciák hirhedt segítségét. A háború folyamán most először fenyegeti komoly veszedelem Ausztráliát.

Japán új szovjetországi nagykövete elutazott állomáshelyére

Washingtonból jelentik (MST): Stimson hadügyminiszter kedden a Panamacaatorna övezetében érkezett és néhány napig ott marad, hogy megzemlélje a védelmi berendezéseket.

Tokióból jelentik (MTI) Az OFI jelenti: Naotake Sato, Japán új szovjetországi nagykövete szerdán délen elutazott új állomáshelyére.

Tokióból jelentik (MTI) A NTL jelenti: Mint a császári főhadiszállás közli, egy japán cirkáló-kötélék március másodikán az Indiai oceánon, Ausztráliától nyugatra elsüllyesztette a Marblehead északamerikai cirkálót, amely 7050 tonnás volt. Március 5-én egy japán romboló a Lombok szoros közelében elsüllyesztett egy holland aknaszedő hajót. Március 7-én a korahajnali órákban japán haditengerészeti egység tűz alá vette a Jávától nyugatra levő britek Karácsony szigeteket

Német és olasz lapok a magyar kormányváltásról

Berlinből jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: A kormányváltásról a német estilapok a Német Távirati Iroda jelentése alapján számolnak be. Megjegyzést nem fűznek hozzá. A Német Távirati Iroda jelenleg kiemeli hogy az új kormány összetételéből is kiténik, hogy a kormány irányzatában nincs változás. A külügyminiszteriumban a sajtótervezetelen kijelentették a birodalmi kormány nevében, hogy a miniszterium szószólója hangsúlyozta, hogy Bárdossy betegsége okozta távozása a miniszterelnöki székéből nem jelent semmiféle változást Magyarországnak külpolitikájában.

Rómából jelentik: (MTI) A keddi délutáni lapok közlik a Stefani-iroda budapesti jelentését Bárdossy lemondásáról és Kállay miniszterelnökké tör-

tént kinevezéséről. A Stefani-iroda budapesti levelezője szerint magyar félhivatalos körökben hangoztatják, hogy az új kormány folytatja az előző kormány politikai irányvonalát: Külpolitikában megdönthetetlen hűség a tengelyhatalmak politikájához, belpolitikában a belső arcvonal megszilárdítása, tekintettel a Magyarországra váró új háborús feladatokra. A bolsevizmus elleni harc Magyarországnak nemcsak erkölcsi és civilizációs kötelessége, hanem a nemzeti függetlenségé is. Magyarországnak meg kell, hogy védje függetlenségét a szovjet állandó terveit ellen és ha a háború elkerülte Magyarországot, ez a Führer és a Duce kezdeményezésének tulajdonítható, akik háborút indítva a Szovjet ellen, megcélzták a moszkvai imperializmus támadó terveit.

Valamennyi hollandindiai szigetre vonatkozik a jávai fegyverletétel

Tokiói jelentés szerint ott rámutatnak arra, hogy a holland-indiai fegyverletétel nem csupán egész Jáva szigetére vonatkozik, hanem Szumatra, Celebes, Kelet-Timor és a többi holland-indiai szigetre is. Japán ezzel befejezte a kelet-ázsiai nagy térség katonai és gazdasági biztosítását. Most már nyitva áll az Indiai-óceáni és a csendes-tengeri hadműveletek számára az út.

Stockholmból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Az Egyesült Államok most már mozgósítanij fogja valamennyi hajóját és repülőgépet, hogy Ausztráliát megóvja Jáva, Malacca és Burma sorsától — jelenti az északamerikai hírszolgálati iroda Newyorkból. A Csendes-óceán délnyugati részén amerikai hadihajó-kötélékek működnek és nagy hajókaravánok szállítják a fegyvereket a szövetsége-

Vatikáni hivatalos cáfolat az állítólagos japán-vatikáni tárgyalásokról és Stalin leveléről

Rómából jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: A vatikáni tájékoztató iroda a következő közleményt adta ki:

Svájci lapok közölték azt az Exchange jelentést, amely szerint Japán Németország nyomására állítólag felkérte a Vatikánt, hogy szabályszerű diplomáciai viszonyt létesítsen Japánnal. A jelentés szerint Sztalin erre üzenetet intézett a pápához, amelyben felhívja a Vatikánt, hogy a Szovjettel is vegye fel a diplomáciai kapcsolatokat, mint hogy a Szovjet nem követett el olyan gaztetteket, mint a japánok a Fülöp-szigeteken. Angolszász és argentin részről állítólag készülnek összegyűjteni a bizonyító adatokat a Fülöp-szigeteken elkövetett gaztettekről. A vatikáni közlemény hangsúlyozza, hogy ez az Angliában összetakolt jelentés

semmi egyéb, mint átformalást és fel-fújása a Sztalinnak a pápához intézett személyes üzenetéről már megcáfolt hírek. Vatikáni illetékes körök a hírt ebben az új alakjában is minden részletében alaptalan koholmánynak minősítik.

Eden Ankarába utazik (?)

Rómából jelentik (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: Egy olaszországi hírszolgálati iroda jelenti Stockholmból, hogy megbízható értesülés szerint a brit külügyminiszter a legközelebbi jövőben Ankarába utazik. Azt is közlik, hogy a Szovjet londoni nagykövete Edennel és Crippsszel folytatott megbeszélései során határozott formában azt követelte, nyujtsanak az angolszász hatalmak azonnali tevékeny támogatást a Szovjetunióknak.

A visszatért Erdéllyel megnövekedett Magyarország fa-önellátása teljesen biztosítva van

Jelentős olajmezők feltárására van kilátás az erdélyi medencében. — Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter előadása

A Magyar Országos Tudósító jelenti: Az Erdélyi Férfiak Egyesülete, néhai elnökének, Teleky Pál grófnak emlékére erdélyi emlék-előadásorozatot rendez, amelynek 3-ik előadójaként, kedden este az EFE színházban Bánffy Dániel báró földművelésügyi miniszter tartott előadást. Ismertette a visszatért erdélyi részek mezőgazdasági helyzetét. Hangsúlyozta, hogy ez a terület olyan gazdasági politikát követel, amely a rét- és legelőterületek okoszerű kihasználásán alapszik és ennek a célnak bizonyos mértékig alárendelik a szántóföldek termelését is. A rét és legelő ugyanis akkor biztosítja az állattenyésztés nagyarányú fejlesztését, ha a szántóföldeken kiterjedten termelnek abraktakarmányokat és nagy fehérje-tartalmú más takarmányféléket. Emellett a gazdálkodást belterjessé kell tenni, mert csak így gondoskodhatunk megfelelő munkálmunkákról és ezzel érhetjük el a nagyobb termés-eredményeket. A szántóföldi termelés fejlesztésének két irányúnak kell lenni: az egyik azoknak a rejtett tartalékoknak kihasználása, amelyek a még eléggé kiterjedt uzarrendszertől, továbbá a talajművelés, a vetésforgó és növénytelepítés hiányosságából adódnak; a másik pedig az erdélyi viszonyoknak megfelelő növényfajták kitermelése és elterjesztése. A feketeugor helyett a zöldugor kell bevezetni, tehát a takarmány növények nagyobb arányú termelését. Emellett szaporítani kell az állatállományt. Állattenyésztési szempontból Erdélynek hasonló hivatást kell az ország határai közt betöltenie, mint amilyen szerepet játszik Svájc Európában.

Újra erdősíteni kell a letarolt erdőterületeket

— Ami a fatermelést illeti, a visszatért Erdéllyel megnagyobbodott Ma-

PIEDLER GYULA

elsőrendű angol- és francia női divat szabósága Szilágyi Dezső-utca 12 sz.

gyarország önellátása fa tekintetében teljesen biztosított. Az erdőgazdálkodás terén a legfontosabb feladat a letarolt erdőterületek újra erdősítése és a kitermelésnek ismét ellenőrzött üzemterv keretében való folytatása. A szállítási nehézségek a Déda-Szeréfalvi vonal megnyitása után az év végével megszűnnek. A keleti és erdélyi részek visszatérése után megkezdődtek Erdély ásványi kincseinek felkutatási munkálatai. A munkának mar is igen öröndetes eredményei vannak. A földgázkutatás nagyon eredményes és alapos remény van rá, hogy az erdélyi medencében jelentékeny olajmezőket tárhatunk fel. A különböző ércek, illetve ásványi anyagok kitermelésével

a visszatért Erdély megadhatja az országnak mindazokat az ásványi kincseket, amelyekre szüksége van. Erdély egyes mezőgazdasági és ipari cikkeiben rá van utalva az ország egyéb részeinek feleslegére, ezzel szemben azonban Erdély kincsei feltárásuk és megfelelő kihasználásuk után fedezhetik az ország legkülönbözőbb más szükségleteit.

Bánffy miniszter után vitéz Gyulay Tibor felsőházi tag, a Kereskedelmi és Iparkamara főtitkára „Erdély Kereskedelme”, Bethlen László gróf országgyűlési képviselő a „Szövetkezeti mozgalom és a mezőgazdaság”, Berecz Gábor, az IBUSZ alelnöke „Erdély közlekedése” címén tartott előadást.

Árdrágítás és láncolás miatt két zsidót internált a rendőrség

45 pengőért áulták zugforgalomban a sellakot

Nagyvárad. Saját tud. Kedden délután a nagyvárad rendőrkapitányság detektívjei tettenérték Klein Áron állás nélküli zsidót, amint az utcán két kilogramm sellakot vitt magával és bekiérték a központi kapitányságra.

Kihallgatása során Klein Áron 40 éves szobafestő, Pece-utca 7. szám alatti lakos előadta, hogy bár tudott róla, hogy láncereskedelmet és ezzel árdrágítást követ el, nem volt tisztában tettének

súlyos következményeivel. Beismerte, hogy a két kilogramm sellakot Dengelegi Lajostól vásárolta 42 pengőért kilogrammonként és 45 pengőért akarta továbbadni. 84 pengőt át adott Dengeleginek, mivel az csak így volt hajlandó az árut kiadni. Védekezésében felhozta, hogy hosszabb ideje élt kereset nélkül családjával együtt és ezért kényszerült a bűncselekmény elkövetésére.

Olvasta a lapokban Schwartz és Molnár esetét, mégis...

Klein Áron vallomása alapján beidéztek a rendőrségre Dengelegi Lajos 53 éves zsidó asztalosmestert. Mátyás király utca 12. szám alatti lakost. Dengelegi vallomása során elmondotta, hogy március 9-én a Kossuth Lajos-utcán találkozott egy előtte ismeretlen zsidó emberrel, aki felajánlotta neki két kilogramm sellakot. Az ismeretlen előbb 60 pengőt kért kilogrammonként, az alkusorán végül 37 pengőben állapodtak meg. Klein még szűn bement nála

és felajánlotta neki, hogy keres rá vévőt. Március 10-én reggel Klein elment az áruért és 83 pengőt fizetett érte. Vallomása további során beismerte, tudomása volt arról, hogy a sellak maximális ára 12 pengő, azt is tudta, hogy zárolt áru és bejelentési kötelezettség alá esik. Olvasta a lapokban, Molnár Péter és Schwartz Ernő internálását, akiket éppen sellak be nem jelentése miatt büntettek meg. Mentségére elfogadható okot nem tudott felhozni.

Apolló Filmszínházban

Csütörtökön utoljára

Szüts Mara házassága

Péntektől: Paula Wessely legnagyobb alakítása:

AZ OSI ROG

Belvárosi

Csütörtökön bemutató!

Csak egy kislány...

Az első magyar hancosfilm új köntösben.

Főszerepben: Jávör Pál és Eggerth Márta.

Szerdán utoljára:

BISMARCK.

Jókai híres regénye

SZEGÉNY GAZDAGOK

Főszerepben: Lukács Margit, Szeletzky Zita, Uray, Szilassy a CASINOBAN

A rendőrség Klein és Dengelegi ellen közigazgatási eljárást indított. A közigazgatási eljárás során tekintettel arra, hogy a sellak zárolt áru és igen kis mértékben áll az asztalosok rendelkezésére és ezt a hiányt Klein Áron és Dengelegi Lajos láncereskedeleme, árdrágításra használta ki, a vétkesek internálására került a sor. Klein esetében súlyosbító körülmény volt, hogy nincs foglalkozása és így a közrendre és közbiztonságra is veszélyes egyén.

Mindkettőt őrizetbe vették. Az internálási véghatározatot szerdán délután hirdették ki előttük.

Fej-

és derékfájás, idegesség, émelygés, tisztátalan teint gyakran csak az emésztési zavaroknak következménye. Ilyenkor is kell a DARMOL

Vadászaton vett részt Dietrich von Jagow német követ Margittán

(Margitta.) Saját tudósítónk jelentése. Dietrich von Jagow német követ és felesége nagyváradi és bihari látogatásuk során tegnap reggel Margittára utaztak Lurtz Eduard konzul és dr. Cziffra Kálmán megyei főispán kíséretében. A német követ Margittán a németbirodalmi melki apátság vendége volt. A magas vendéget Playno Richard uradalmi igazgató, dr. Farkas László főszolgabíró és dr. Andrassy Miklós fogadta. Dietrich von Jagow az uradalom vendégeként vaddisznó- és rókadadászaton vett részt. A vadászat után diszebed volt tiszteletére az uradalmi kastélyban.

Dietrich von Jagow követ, felesége és kíséretük a délutáni 5 órai vonatral utaztak vissza Nagyváradra, majd innen a követ és felesége az esti gyorsal tovább utazott Budapestre.

Megkezdődött a római és görög-katolikus püspöki kar tavaszi konferenciája

A Magyar Kurir jelenti: A latin és görög szertartású római katolikus püspöki kar szerdán reggel 9 órakor kezdte meg az évi szokásos tavaszi konferenciáját a budai primási palotában Serédi Jusztinián bíboros hercegprímás elnöklésével.

A közös sikerek megerősítették a német- finn barátságot

Finn kormánybeszámoló az elmúlt év külpolitikai kérdéseiről

Helsinkiből jelentik: (MTI) A Német Távírtati Iroda jelenti: Az országgyűlésen beterveztették a kormánynak a múlt évről szóló beszámolóját, amely részletesen foglalkozik minden bel- és külpolitikai kérdéssel. A beszámoló megemlékezik arról, hogy Finnország harca még jobban megszilárdította a

kapcsolatokat Németország és Finnország között. A közös katonai sikerek és a fegyverbarátság elmélyítette a már előzőleg is fennállott őszinte barátságot és kölcsönös nagyrabecsülést. Finnország igen értékes támogatást kapott Németországtól, mind fegyverben mind élelmiszerszállítmányokban.



Kállay Miklós kormánya ugyanazt a bel- és külpolitikát folytatja, mint a Bárdossy-kormány

A külügyi tárcát nem szándékszik megtartani az új miniszterelnök. Kizárólag Bárdossy László betegsége tette szükségessé új miniszterelnök és külügyminiszter kinevezését

Budapestről jelentik (MTI): A Kormányzó úr öfömlétsége kezébe kedden délután négy órakor letette a hivatalos esküt dr. Kállay Miklós titkos tanácsos, miniszterelnök, majd utána a kormány többi tagja. Az ünnepélyes aktust követően a Kormányzó úr öfömlétsége magánkihallgatáson fogadta a miniszterelnököt és utána egyenként a kormány tagjait.

A Budapesti Értesítő jelenti: Az új miniszterelnök és külügyminiszter kinevezését kizárólag egy körülmény tette szükségessé:

Bárdossy miniszterelnök és külügyminiszter bekövetkezett betegsége. Természetes, hogy ilyen fontos időkben az ország kormánya a kormányelnök betegsége miatt még átmenetileg sem maradhat vezetők nélkül.

A kormány összetételében a miniszterelnöknek betegsége okozta visszavonulásán kívül semmiféle változás nincs. Minden tárcát ugyanazok a miniszterek vezetik, akik eddig és ez a tény is igazolja az új miniszterelnöknek azt a szilárd elhatározását, hogy teljesen ugyanazt a bel- és külpolitikát folytatják, mint a Bárdossy-kormány.

Kállay Miklós miniszterelnök csak ideiglenesen vezeti a külügyminisztériumot. Ezt a tisztséget nem szándékszik megtartani. Kállay Miklósnak a kormány élére való állítását a hazafiasan gondolkodó egész magyar közvélemény örömmel fogadta. A miniszterelnök jelképe az ősmagyarok. A magyar fajta minden kiváló tulajdonságával felruházva, egyben teljes mértékben európai is. Erről bizonyítást tesz széleskörű műveltsége és eddigi szereplése. Kállay miniszterelnök elsősorban a Gömbös-kormányban lett miniszter és

tevékenysége összhangban áll az a kül- és belpolitikai koncepcióval, amelynek ép Gömbös Gyula volt legkiválóbb képviselője.

Kállay Miklós jobboldali politikus. Még mielőtt tagja lett volna a Gömbös-kormánynak, mint főispán ismert volt fajvédő és hazafias belpolitikájáról és akaraterejéről. Bárdossy Lászlóhoz őszinte barátság fűzte és fűzi

Kállay Miklóst. Köztük teljes volt a harmónia és ez a harmónia ma is fennáll.

Bárdossy László kormányzói kitérítése

A MTI. jelenti: A jelenleg szanatóriumban tartózkodó Bárdossy Lászlót kedden délelőtt felkereste bárcziházi

Bárczy István miniszterelnökségi államtitkár és átadta neki a Kormányzó úr öfömlétsége által a miniszterelnöki állásból történt távozása alkalmából adományozott Magyar Érdemrend szent koronával ékesített nagykeresztjét, valamint az erre vonatkozó legfelső kéziratot.

A távozó miniszterelnök három búcsúlevele

A búcsúzó Bárdossy László levelet intézett Lukács Bélához, a MÉP elnökéhez, gróf Teleki Bélához, az Erdélyi Párt elnökéhez és a miniszterelnökök-tisztikarához.

Lukács Bélához intézett levelében köszönetet mond a MÉP minden egyes tagjának a nyújtott támogatásért. Erre a pártra — mondotta Bárdossy László levelében — valóban jelentős szerep és jelentőségű feladat vár. történelmi időkben, történelmi feladat.

Gróf Teleki Bélához, az Erdélyi Párt elnökéhez intézett levelében Bárdossy László a következőket írja:

— Kedves keleti és erdélyrészi testvérek, 21 év rabsága után a magyar jövő legdrágább elemeit hoztatok történelmi ebbe az országba vissza. Magatokkal hoztatok mást is a rabság tanulságaiból és gyötrelmes emlékeiből: a közösségi szellemet, a magasabb fokú társadalmi együttérzést. Amikor a kormányzói ügyek intézésétől és ezzel egyidejűleg a politikai élettől is visszavonulok, meg akarom köszönni bizalmato-

kat és szíves támogatásokat. Legutolsó kolozsvári utam s amit ott láthattam, hallhattam és megvitathattam, mindig életem egyik legkedvesebb emléke marad. Fogadjátok ezért is köszönetemet. Sajnálom, hogy nem búcsúzhatom tőletek külön-külön személyesen. Ezen az úton küldöm mindannyiótoknak legjobbjaimat. Neked kedves Barátom, mint a párt elnökének, külön is hálásan köszönetet mondok barátságodért. Kérlek, hogy ezt a levelet pártod előtt tolmácsolni szíves légy. Üdvözöl igaz híved: Bárdossy.

A búcsúzó Bárdossy miniszterelnök a miniszterelnökség tisztviselői karához levelet intézett, amelyben a többi között ezeket mondja:

A magyar miniszterelnökségnek tradíciója a kötelességteljesítés öröme. Szolgálatot egységesen, kérlek benneteket, továbbra is ezt a tradíciót. Adjátok minden magyar hivatalnak példát arról, hogyan kell a megoldásra váró feladatokat gyorsan, eredményesen elintézni.

Megnyílt az országgyűlés negyedik ülészsaka

A Magyar Távírtati Iroda jelenti: A képviselőház kedden délben tartotta negyedik ülészsakának első ülését. Az ülést Tasnády-Nagy András elnök nyitotta meg negyed 1 órakor. A régi szokásnak megfelelően felolvasták a kormányzói kéziratot, amely a harmadik ülészsakot berekesztette és

a negyedik ülészsakot március 10-ére hívta össze. Miután a képviselők állva végig hallgatták a kormányzói kéziratot, az elnök elparentálta Schlachter Ádám képviselőt. Emlékét jegyzőkönyvben örökítették meg. Az elnöki bejelentések során közölte Tasnády-Nagy András, hogy Ivády Béla le-

mondott a honvédelmi bizottságban elfoglalt tagságáról. Az elnök napirendi indítványára úgy határoztak, hogy a legközelebbi ülést holnap, szerdán délelőtt 10 órakor tartják, amelynek napirendjére a két alelnök, a jegyzők és a háznagy megválasztását tűzték ki.

Kedden délután öt órakor tartotta a felsőház negyedik ülészsakának első ülését. Gróf Széchenyi Bertalan pontban öt órakor nyitotta meg az ülést. A jegyző felolvasta a Kormányzó kéziratát. A kormányzói kézirat felolvasása után az elnök a negyedik ülészsakot megnyitottak nyilvánította. Ezután sor került a felsőház háznapjainak és nyolc jegyzőjének megválasztására. Szapáry Lajos grófot ismét háznapgyá választották. Jegyzők lettek Agoraszó Tivadar, Bethlen Pál gróf, Bezeredy István, Biró Zoltán, vitéz Görgey László, Kiss János, Péchy Manó és Tarányi Ferenc. A választás kihirdetése után az elnök a felsőházat megalakultnak jelentette ki. Ezután sor került a bizottság tagjainak megválasztására.

A választás megtörténte után az elnök az ülést felfüggesztette. A szünetben a bizottságok megalakultak. Szünet után Perény Zsigmond báró alelnök nyitotta meg az ülést és bejelentette a bizottságok elnökségét, a 42 tagú bizottságban két tagot, a 36 tagú honvédelmi bizottságban ugyan csak két tagot választottak. Az alelnök végül elparentálta Hunyady József grófot. Ezután benyújtotta a Kormányzóhelyettes levelét, amelyben lemond felsőházi tagságáról. — Több elnöki bejelentés után közölte az elnök, hogy a szükséghez képest intézkedik a legközelebbi ülés összehívása felől.

Franciaország másiél hónap óta nem kap élelmiszereket Amerikából

Amsterdamból jelentik (MTI.) A Német Távírtati Iroda jelenti: Sumner Welles, az Egyesült Államok helyettes külügyminisztere kedden megerősítette, hogy az elmúlt hónap eleje óta semmiféle élelmiszerrakomány, vagy egyéb küldemény nem ment az Egyesült Államokból Francia-Északafrikába. Welles különben világosan értésére adta Franciaországnak, hogy a jövőben sem számíthat hasonló küldeményekre, míg csak nem tisztázódik Vichy helyzete.

Hirdessen a Magyar Lapokban

Sir Stafford Cripps szineváltásai, aki most következik...

Mit fog hozni a Churchill-kormány 13-ik kormányválsága?...

Berlin, március hó.

Ramsay Macdonaldnak, a halászfűből lett egykori angol miniszterelnöknek, mielőtt kebelbarátjának, Attlee őrnagy-
nek ármánykodásai, a törtető Greenwooddal és a dogmatikus Bevinnel folytatott állandó viszályai sirbavitték volna, a sors megadta még azt a kétes értékű kegyet, hogy Sir Stafford Crippset megismerhesse. A Labour Party néhai vezérének Greenwood ezekkel a kevésebbé tapintatos szavakkal mutatta be az ifjú titánt:

„Ő fogja majdan az ön helyét elfoglalni!”

Macdonald csak vonakodva nyújtotta kezét a jól vasalt piperkőcnek és miután átható tekintetével gondosan végig mustrálta, szokott száraz modorában csak ennyit jegyzett meg:

— Noe, éppen ilyennek képzeltem el a Labour Party vezérét.

Az angol közvélemény sokat megbecsült a puritán öregnek, aki Philipp Snowdennel együtt a munkáspárt legjobb fejének számított. Cripps azonban sohasem tudta elfelejteni a goromba fogadtatást. Gyűlölete Macdonaldot még a sírján túlra is elkísérte.

Mit látott Macdonald Crippsben

Vajjon mi magyarázza a jó emberismerő hírhéten állott Macdonald ellenességét? Talán a népi származású ember ösztönszerű bizalmatlansága volt ez a pompás goodfellowi nagybirtok urával, a híres Parmoor lordnak a feleslegesebb divat szerinti kinyalt fiával, avagy egy régi „burzsuj-család”-nak a Winchester-kollégiumban nevelkedett sarjával szemben? Nem, az okos Macdonald, aki személyesen vette át a királytól a térszalagrendet és aki nem egyszer volt a királyi asztal vendége, nem volt ilyen elvakult. Macdonald fenntartás nélkül elismerte a művelt, tehetséges és ügyes ügyvéd képességeit, mint ahogyan csak azért, mert ellenfelei voltak, sohasem szokta ellenfelei tehetségét kétségbevonni. Igen, maga Macdonald volt az, aki a nagybirtokos ügyvédet és az „On Church and State” (Az egyházzal és állammal) című nagy egyházi jogi munka szerzőjét 1930-ban munkáspárti kormányának főügyészévé tette — ám ekkor Cripps még a liberálisok közé számított és a szélső marxizmus és a pacifizmus esküdt ellenfelének vallotta magát. Ami Macdonaldot bizalmatlansággal és utálattal töltötte el, az Stafford Cripps első szineváltása, a munkáspárthoz való csatlakozása volt, melynek őszinteségét a nagybirtokos részéről nem tudta elhinni. Hát ha még azoknak a kaméleonszerű átváltozásoknak is tanuja lehetett volna az öreg pártvezér, melyekkel Cripps 1936 és 1940 között lepte meg az angol belpolitikát — bizony megfordult volna a sírjában!

Cripps lézkelődni kezd a pártban

Amint a 42 éves ügyvéd bevezett a Labour Party berkeibe, a párt nagyjai nagy hozsannával fogadták: a pártnak már régóta nagy szüksége volt egy minden hájjal megkent ügyvédre. Amíg Cripps csak a saját ügykörén belül maradt és szerényen meghúzódott a hát-

térben, csakugyan úgy látszott, hogy érdemes volt a bizalomra. Azonban nem sok víz folyt le a Themzén és kiderült, hogy mindez csak jól átgondolt taktika volt: az Attlee és Greenwood köré csoportosult ifjú generáció előretörésével ő is elérkezettnek látta az időt, hogy a kormány felé nyuljon.

Filkins báróját azonban kemény öklök taszították vissza és sértődöttségében, mit tehetett volna egyebet, újból elveket változtatott. Átvonult a szalonkommunizmus táborába és a munkáspárton belül megalakította a „szocialista ligát”, a pártvezetéssel elégedetlen radikálisok félbolszevista szervezetét. A nagybirtokos nemzetfenntartó elemből államfelforgató világhorradalmár lett. Az elegáns világi pécetes ruhában, papirgallérban, félrecsúszott nyakkendővel

lázított a füstös munkágyülekezetekben a burzsujok ellen indítandó polgárháború mellett, követelte az „összerablott” birodalom szétzúzását, a gyarmati népek felszabadítását, az indusok, malájok, négerék megváltását. 1937-ben a sztrájkoló lőszergyári munkásokat felszólította, hogy az imperialisták és kapitalisták céljaira egyetlen gránátot és egyetlen töltényt se állítsanak elő és nyilvánosan kijelentette, hogy egy esetleges háború elvesztése a kapitalistákat nyilván érzékenyen sújtaná ugyan, az angol munkásságot azonban cseppet sem érdekli. Háromszor röpítette ki a pártvezetés a szájja szalonbolszevistát és háromszor fogadta be ismét, mert az „enfant terrible” mögött a befolyásos Citrine-nel ott állt az egész radikális halászfű.

Pacifistából háborús uszító és szovjet nagykövet

Crippset tehát már nem lehetett egykönnyen félretolni, pozíciója erejének a tudata azonban mégsem tudta visszatartani attól, hogy ismét színt ne változtasson, most immár harmadszor. A müncheni konferencia után a Churchill, Eden és Vansittart körül tömörült háborús párt váratlan segítségre talált: a radikális pacifista, a fegyverkezés szabotálóját hirtelen pálfordulattal a de-

mokráciák és bolszevizmus fegyveres keresztes hadjáratát kezdte hirdetni a „fasiszta támadók” ellen.

Chamberlain nyomában Moszkvába küldte nagykövetnek, mert azt hitte, hogy a lármás szalonbolszevista könnyebben útát talál a Kreml hatalmasainak bizalmához és sikerülni fog neki a keleti despotizmust is bevonni az Európa ellen kovácsolt vasgyűrűbe.

Ujabb egyezmény jött létre Washington és London között az angol támaszpontok átengedése ügyében

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Német Távíratí Iroda jelenti: A brit hírszolgálat jelentése szerint az Egyesült Államok és Nagybritannia közt új egyezmény jött létre, amely kiszélesíti az 1940 szeptemberében kötött szerződést. Az 1940. évi szerződés értelmében Anglia 50 romboló ellenében nyugat-indiai haditengerészeti támaszpontokat

engedett át az Egyesült Államoknak. Genfből jelentik: (MTI) A Német Távíratí Iroda jelenti: Washingtoni jelentés szerint Winant, az Egyesült Államok londoni nagykövete, sajtóértekezleten kijelentette, hogy az angol nép bizik Szovjetországban és látlás neki áldozatkészességéért.

Német Távíratí Iroda jelenti: Roosevelt elnök — mint az angol hírszolgálat Washingtonból jelenti — kijelentette, hogy nem kapott semmiféle értesülést arról a külföldi eredetű sajtóhírről, hogy a francia hajóraj 40 egységét átengedik Németországnak.

Cunningham tábornok megőrült (?)

Rómából jelentik: (MTI) A Resto del Carlino ankarai jelentése szerint Cunningham tábornok, aki a legutóbbi észak-afrikai angol offenzívát vezette, örület tört ki.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Német Távíratí Iroda jelenti: Az angol hírszolgálat jelentése szerint az alsóházban közölték, hogy Cunningham tá-

bornokot, a libisi 8-ik hadsereg főparancsnokát Angliába való visszatérésekor az orvosok szolgálatra egyelőre alkalmatlannak találták. Ujabb orvosi vizsgálat megállapította, hogy Cunningham most megint alkalmas a szolgálatra, jelenleg azonban még nem találtak megfelelő beosztást számára.

Mi igaz a 40 francia hajó Németországnak való átengedéséből (?)

Vichyből jelentik: (MTI) A Német Távíratí Iroda jelenti: Illetékes francia körökben szembefordulnak azzal a szovjetország állítással, amely szerint a francia kormány azzal a tervvel foglalkozik, hogy átenged Németországnak mintegy 40 hajót, amely a fegyverszünet megkötésekor építés alatt állott. Említett vichy-i körökben csupán a képzelt szüleményének minősítik ezt a szovjetország állítást.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A

Az öreg Chamberlainnek azonban esalódottan kellett látnia, hogy a Kreml nem hagyja magát elcsábítani eredeti terveitől. Amíg az orosz bolszevizmus fellegvára jobbnak látta, hogy a „jó szomszédság” viszonyát ápolja a német birodalommal, Crippsnek nem jutott jobb sors, mint a borkereskedő vigécnek, aki csak kellenül megtűrt vendég a vezérigazgatók előszobáiban. Minden más ember önérettel utasította volna vissza Molotov és Potemkin udvariasságait és haraggal vágott volna vissza sértegetéseikre, a népgyűlöseken edzett Cripps azonban összeszorított fogakkal tűrt, várt, hogy mikor érkezik el az ő ideje.

Cripps végső állomása Stalin kebelén

Ugy látszik Cripps úr heroikus kitarása végleg meggyőzte a Kreml hatalmasait, hogy ez alkalommal nem gondolt szineváltásra — talán csakugyan eljutott moszkvai utazásával a zive szerint való helyre? — és most mint Sztalin bizalmasa és terveinek letéteményese tért vissza Londonba, hogy Churchill immáron tizenkettőszer átalakított kormányában átvegye a képviselőházi miniszter székét.

Vajjon valóban megelégedte-e már Sir Stafford Cripps a köpönyegforgatást és Sztalin mellett a második hegedűt játszani? Első képviselőházi szereplései mindenestre nem emelt szólnak. Cripps minden pálfordulásakor balra fordult és mindig közelebb került egy léposóval a hatalomhoz, a negyedik szineváltása tehát...? A Churchill-kormány legközelebbi kormányválsága a tizenharmadik lesz! — nem jó előjel Churchill számára! Sztalin vetése örök Angliában... (Asszír)

Megállapították a szovjet nagykövetség felelősségét a Papen elleni merénylet ügyében

Más követségeknek is közük van a merényletnek

Ankarából jelentik: (MTI) A Stefani jelenti: Az az ember, aki a Papen elleni merénylet után a szovjet nagykövetségre menekült és akit a nagykövet kiadott a rendőrségnek örmény-orosz származású és szovjet diplomáciai utlevéllel rendelkezett. A vizsgálat megállapította a szovjet nagykövetség felelősségét. Kiderült, hogy más követségeknek is közük van a merényletnek. A rendőrség letartóztatott több angol és daguillista franciát.

Olvassa és terjessze a Magyar Lapokat

Jáva és Rangoon elfoglalásával

Ausztrália, Uj-Zéland és India kapujához érkeztek a japánok

Holland-India behódolását ünnepli japán. Támadásra indultak a brit csapatok ellen a burmai önkéntes alakulatok

Amszterdamból jelentik: (NTL) Keveset és túl későn — ez volt a motója azoknak a fejtegetéseknek, amelyekben Frazer, az angol rádió hírmagyarozója a csendesóceáni kudarcok okaival foglalkozott. A japánok — mondotta a többi között — Jáva elfoglalásával elérték Ausztrália és Uj-Zéland külső védelmi vonalát. — Rangoon elfoglalása a japánokat India kapuja elé hozta. Minden csendesóceáni japán siker egy-egy csapás az egyesült hatalmak csendesóceáni hatalmi állására. A szövetségesek minden csendesóceáni kudarcra fölé ezt írhatjuk címül: túl keveset és túl későn. Merre irányul a japánok legközelebbi támadása? — veti fel a kérdést Frazer, — dél felé, vagy nyugat felé? Ez a támadás irányulhat akár dél felé, Ausztrália és Uj-Zéland ellen, akár nyugat felé India ellen. Azután a német búvárnaszádok tevékenységével foglalkozott és ezeket mondotta: Nagy veszélyt jelent az amerikai atlanti-óceáni partok mentén a szövetségesek parti hajózása ellen intézett sok támadás. A nehézségek nyitja a hajóépítési programban van. Ez a tényező, amely lehetetlenné teszi a szövetségesek számára, hogy erejüket, a különböző világrészekben érvényesítsék. (MTI.)

Holland-India helyettes kormányzója, aki Ausztráliába menekült, kijelentette, hogy folytatni akarja útját Washingtonba.

Burmában általános a zűrzavar

Sanghaiból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: A Domei-iroda burmai tudósítója jelenti, hogy Rangoon elesével egyidejűen Burma különböző pontjain a burmai önkéntes alakulatok támadásra indultak a brit csapatok ellen. A burmai japán parancsnoksághoz jelentések érkeztek, amelyek szerint a szabadságcsapatok felvették az érintkezést a japán csapatokkal.

Stockholmból jelentik: (MTI) A Stefani Iroda jelenti: Egy svéd újságíró aki Birmániában, Indiában és Kínában repülőgépen hosszabb körutat tett, ismerteti e három ország helyzetét. Eszerint Lashióban és más fontos városokban rettentő az inség. A gyermekek ezrével pusztulnak el. A menekültek beláthatatlan sorokban közelednek a belső városok felé, ahol azonban nem találnak lakóhelyet. Több ezer ki-

nai és birmán gyalogosan az indiai határ felé igyekeznek. Kalkuttában előkészületeket tesznek a védelemre, de ezt megnehezíti, hogy a talajvíz sok helyen méter magasban áll a fedezékül kiszemelt pincékben.

Stockholmból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Az angol hírszolgálat jelentése szerint Csangkai-sek Steelwell észak-amerikai altábor-

Indiáról nyilatkozik Churchill az alsóház legközelebbi ülésén

Buenos-Airesből jelentik: (MTI) A Stefani jelenti: Washingtoni jelentés szerint egy könnyű japán cirkáló bombázta Chebu városát, a Fülöp-szigetek szigetvilágának hasonló nevű szigetén.

Tokióból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: A Domei-iroda Sarawackból érkezett jelentése szerint a hindu lakosság 14 vezetője Kuchukbu, sarawacki fővárosban értekezletet tartott, amelyben felajánlják Japánnak közreműködésüket a nagyobb Kelet-ázsia jólétének megalakításában és megalakítják a sarawacki szabad indusok ligáját.

Tokióból jelentik: (Stefani.) A japán főhadiszállás kedden összefoglaló

Most jelent meg:
Dr. Erőss Alfréd
 összeállításában:
Egyház és Élet
 erdélyi katolikus évkönyv.
 Ara: 6 P.
 Beszerezhető a Magyar Lapok kiadóhivatalánál.

nagyot a csungkingi csapatok főparancsnokává kinevezte.

jelentést adott ki azokról az eredményekről, amelyeket Japán a három hónapos háboruból elért. Szétromboltak vagy lelőttek 1182 repülőgépet (247 elpusztítását nem erősítették meg). Zsákmányoltak 592 harckocsit, 1404 ágyút, körülbelül 90.000 puskát, 16.543 gépkocsit, 3110 vasúti kocsit, 767 hajót. Az ellenség vesztesége körülbelül 120.000 fogoly és 80.000 halott. (MTI.)

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Az angol hírszolgálat jelentése szerint Cripps hétfőn az alsóházban közölte, hogy Churchill miniszterelnök a Ház legközelebbi ülésén nyilatkozik Indiáról.

Washingtonba utazik Holland-India elmenekült kormányzója

Tokióból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: A tájékoztató minisztérium közli, hogy március hó 12-én egész Japánban ünnepséget rendeznek Holland-India behódolása alkalmából.

Tokióból jelentik: (NTL) Kedden ünnepli Japán a mukdeni csata 37. évfordulóját. Toyo miniszterelnök ez alkalommal nyilatkozatot bocsátott ki. Japán mint akkor, ma ismét a birodalom létéért küzd. Valamennyi még eljövendő nehézséggel szemben ki kell harcolni a döntő győzelmet. (MTI.)

Tokióból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: A jávai ellenséges haderő fegyverletétele alkalmából a császár kedden délután külön kihallgatáson fogadta a hadsereg és a haditengerészet főnökeit s elismerését és háláját fejezte ki teljesítményükért.

Stockholmból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Az angol hírszolgálat jelentése szerint Van Mook

Súlyos elhárító harcokban visszaverték a németek a szovjet támadásokat

Megcsonkított német holttesteket találtak a keleti arcvonal középső szakaszán

Berlinből jelentik: (MTI) A Főhadiszállásról közlik a NTL-vel. A véderő főparancsnoksága jelenti: A keleti arcvonalon az ellenség hétfőn is eredménytelenül folytatta támadásait. Az arcvonal középső részén a hadsereg kötelékei áttörték több mélyen tagozott bolszevista tábori állást. A szovjet hétfőn 52 repülőgépet veszített. Német részről egy gép nem tért vissza. Német tengeri erők a Medveszigetnél elsüllyesztettek egy szovjet kereskedelmi hajót. Három brit torpedórepülőgépet lelőttünk. Észak-Afrikában Tobruk kikötőjében bombatalálattal megrongáltunk egy nagyobb kereskedelmi hajót. Málta szigetének repülőtérei berendezéseit bombatalálatok érték. Német tengeralattjárók az Atlanti-óceán nyugati partján elsüllyesztettek négy ellenséges kereskedelmi hajót, köztük két tartályhajót 27.000 tonnával. Nyugat-

Németország felett egy ellenséges gépet lelőttünk.

Berlinből jelentik: (NTL) Katonai helyről közlik, hogy a keleti harcok középső szakaszán egy erdőségben német egészségügyi katonák 9 megcsonkított német gyalogosra találtak. Egy kivételével valamennyien behaltak sérüléseikbe. Az életben maradt német katona ezeket mondta:

— Elfogyott már minden töltényünk, amikor egy szovjet biztos lépett elő segédtsíjával. A biztos rám lött és a nyakamon sebesültem meg. Pisztolyával lelőtte a sebesülteket és segédtsíjával értékek után kutatott. Ha az aranygyűrű nem akart lejönni, levágták az egész ujját. Az órákat késekkel vágták ki foglalatukból. (MTI.)

Taganrogtól és Stalinótól keletre még tartanak a harcok

Berlinből jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Mint a véderő főparancsnoksága közli, a Taganrogtól és Stalinótól keletre eső arcvonalon és a vonalaktól északra eső Donec területen a szovjet csapatok hétfőn nem támadtak olyan tömegesen, mint az előző napon. Valamennyi támadást súlyos elhárító harcokban visszavertünk. A harcok részben még tartanak. Eddigi megállapítás szerint az ellenség vesztesége egyedül a március 8-iki elhárító harcokban 3200 halott volt.

Berlinből jelentik: (NTL) A véderő főparancsnokságának jelentése szerint a német légierő a legutóbbi 48 órában a legsúlyosabb támadásokat intézte Málta ellen. (MTI.)

Berlinből jelentik: (NTL) A véderő főparancsnoksága közli: Német harci gépek március 9-én a keleti harcok középső részén 18 repülőgépet romboltak szét. (MTI.)

Rómából jelentik: (Stefani.) Az olasz főhadiszállás 647. közleménye: Légi alakulataink sikeresen bombázták Tobruk kikötőjét. Egy kereskedelmi hajót telibe találtunk. Négy repülőgépet a földön szétromboltunk. Egy repülőgépünk, amelyet tegnapi közleményünkben elvesztettnek jelentettünk, visszatért. Légirajaink sikeresen folytatták pusztító támadásaikat Málta ellen. Egy földön vesztelő repülőgépet lángba borítottunk. (MTI.)

Torlódás lesz!
most tisztíttassa
 tavaszi kabátját, ruháját
VÉGH Bémer-tér
 Szent László-tér 10
 (Holdas templomnál)
 Liliom-utca 13
 cégnél

Szent László nagyvárad-i ünnepi hetéről is megemlékeztek a Katolikus Akció elnöki értekezletén

Az Actio Catholica országos elnöksége Serédi Jusztinián bíboros, Magyarország hercegprímása elnöklése alatt országos elnöki értekezletet tartott. Zsembery István szakosztályi elnök bejelentette, hogy a bíboros hercegprímás hozzájárulásával május 3-án a nagyvárad-i Szent László-ünnepségekkel kapcsolatban a dícsősége Szent Jobbot vivő aranyvonat keresi fel Nagyváradot. Bejelentette, hogy XII. Pius pápa püspökké szentelésének negyedszázados évfordulóját a magyar katolikusok méltó módon akarják megünnepelni. A bíboros hercegprímás május 10-én a pápa jubileuma alkalmából ünnepi szentmisét pontifikál. Továbbiakban ismertette, hogy május 13-án, az 1938-ban megtartott nemzetközi Eucharisztikus Kongresszus évfordulóján a főváros valamennyi templomában női, míg május 14-én a Szent István Bazilikában férfi szentségimádási órát rendeznek. Végül ismertette árpád-házi Boldog Margit jubileumával kapcsolatos tennivalókat s ennek kapcsán bejelentette, hogy május 17-én országos leányzáró-doklás keresi fel a Szent Margit-szigeti romokat. Mihalovics Zeigmond országos igazgató a népmozgalomra nőtt kármokodás elleni küzdelemtől számolt be. Bejelentette továbbá, hogy az Actio Catholica országos tanácsát május hónapra hívják egybe és hogy június végére Országos Lelkipásztori Konferenciát hívnak egybe. Az ülés a bíboros hercegprímás zárószóval ért véget.

Visszavonják a zsidóktól az összes rádiókereskedői engedélyeket

A Baross Szövetség erőteljes akciót indított a rádiókereskedelem árszabása érdekében. Törekvését teljes siker koronázta, mert a kereskedelmi miniszter — mint a Baross Szövetséghez intézett alábbi leírataiból kiderül, — ez évben a Délvidék kivételével valamennyi zsidótól visszavonják a rádiókereskedői engedélyt.

A kereskedelmi miniszter leírata így hangzik:

„Az 1939. IV. t. c. értelmében zsidóknak tekintendő személyek részére kiadott rádiókészülékek és ezek lényeges alkotórészeinek iparszerű előállítására és forgalombahozatalára, vagy csak forgalombahozatalára jogosító postai engedélyek visszavonását szabályozó 232.751—1941. IV. 8. számú rendeletem egyidejű hatályon kívül helyezése mellett, a megnevezett engedélyeket — a visszacsatolt délvidéki területeket kivéve — a törvény értelmében zsidóknak tekintendő összes rádiókereskedőtől 1942. évi június hó 30-iki érvénnyel visszavonom.

A visszacsatolt délvidéki területeken a zsidóknak tekintendő személyek iparszerű rádió előállítói és forgalombahozói tevékenységét külön szabályozom.”

GAZDASÁGI ÉLET

Megállapodás jött létre az erdélyrészi Hangya és a keresztény magánkereskedelem között

Kolozsváról jelentik: A hazatért erdélyi részek kereskedelmi életének nagyjelentőségű eseményeként együttműködési egyezmény jött létre a napokban az erdélyi magánkereskedelem és az Erdélyrészi Hangya-szövetkezetek között. Az együttműködés kereteinek meghatározása érdekében az Erdélyrészi Gazdasági Tanács dolgozott ki javaslatot.

A létrejött megállapodás lényege az, hogy újabb szövetkezetek alakítását, illetőleg azok számára az iparengedélyek kiadását egy háromtagú bizottság véleményezi a jövőben, amely az Erdélyrészi Gazdasági Tanács, az Erdélyrészi Hangya-központ és az illetékes Kereskedelmi és Iparkamara képviselőiből áll. A bizottság azt vizsgálja meg, hogy a javaslatba került helységeknél szükség van-e a tervezett szövetkezet felállítására, nem akadályozhatja-e az adott esetben szereplő helységeknél a

hivatását egyébként jól betöltő magyar kereskedelem fejlődését?

A bizottság tehát csak ott fogja javasolni új szövetkezet felállítását, ahol azt a nemzetgazdasági szempontok egyenesen szükségessé teszik, vagy ahol a magyar kereskedelem nem tölti be megfelelően hivatását, vagy éppen nincs elég ereje még ahhoz, hogy a mutatkozó szükségleteknek megfeleljen.

A felszabadulás után a keleti részek szövetkezeti ügyeit elválasztották az erdélyi szövetkezeti központoktól és a budapesti központhoz csatolták. Ez az intézkedés tehát nem vonatkozik Bihar, Szatmár, Máramaros, Szilágy megyékre, pedig a kérdés rendezése ezeken a helyeken is szükséges. Valószínű, hogy az erdélyi rendezés után országos viszonylatban is megtalálják a megoldás módját, így összhangba hozzák a Hangya és a keresztény magyar magánkereskedelem érdekeit.

Mikor kell beváltani a lábbeli utalványokat?

Nagyvárad thj. város polgármestere 1884—1942. szám alatt a következő hirdetményt adta ki:

A lábbeli utalványozás zavartalan lebonyolítása érdekében szükségesnek tartom az alábbi intézkedések fogantatását:

1. Az iparosok és kereskedők, akik a fogyasztóktól a lábbeli igénybejelentő lapokat átveszik, tartoznak az igénylések jóváhagyásáról az érdekelteket haladéktalanul értesíteni.

2. A jóváhagyott igénybejelentő lapokat annak a hónapnak a végéig, melyben azok jóváhagyást nyertek, feltétlenül be kell váltani lábbeli utalványra. Ellenkező esetben az igénylések, illető-

leg jóváhagyások érvényüket veszítik.

3. A folyó évi február hó vége előtt jóváhagyott lábbeli igénylések utolsó beváltási határidejéül március hó 31. napját állapítom meg. Ezen napon túl minden, március hó 1. előtt jóváhagyott lábbeli igénylés érvénytelenné válik s mint ilyen lábbeli utalvány kiadásának alapjául nem szolgálhat.

Azon iparos, vagy kereskedő, aki jelen hirdetmény 1. pontjában előírt kötelezettségét elmulasztja, az ebből kifolyólag az érdekelteket ért károsodásért felelősséggel tartozik.

Nagyvárad, 1942. március hó 7-én.

Dr Gyapay László, s. k. h. polgármester.

Be kell jelenteni az öt mázsánál nagyobb kukorica-készleteket

Nagyvárad thj. város polgármestere 1952—1942. szám alatt a következő hirdetményt adta ki: A m. kir. minisztérium 1470—1942. M. E. számú rendelete értelmében tudomására hozom az érdekelteknek a következőket:

Az, akinek a birtokában 5 q-t meghaladó mennyiségű kukorica-készlet van, köteles készletét — a korábbi bejelentésekre, illetőleg a katonai beszerző osztagok által foganatosított elszámoltatásra való tekintet nélkül — 8 nap alatt bejelenteni. A bejelentést, amennyiben a készlet 10 q-t nem halad meg, szóbelileg a Közelelmezési Hivatalnál teendő meg; a 10 q-t meghaladó készletek pedig postai ajánlott levélben a vármegyei gazdasági felügyelőséghez jelentendők be. A Közelelmezési Hivatal a bejelentéseket nyilvántartásba veszi és a bejelentések összesített eredményét a vármegyei m. kir. gazdasági felügyelőségnek a 8. nap letelte után haladéktalanul bejelenti. A vármegyei m.

kir. gazdasági felügyelőség megállapítja, hogy a bejelentőnek vetőmag-szükségletén felül milyen mennyiségű vetési célra alkalmas kukorica készlete van és ezt a készlet birtokosával közli.

A megállapított vetési célra alkalmas kukorica készletet a „Hombár” igénybeveheti és a készlet birtokosa ezt a készletet az igénybevételkor a „Hombár”-nak rendelkezésére köteles bocsátani. A „Hombár” az igénybevett készletért az átvétellel egyidejűleg a készlet birtokosának kötelei ugyanannyi súly takarmányozásra alkalmas kukoricát átadni és ezenfelül a megállapított árkülönbötet is megtéríteni.

Kihágást követ el és hat hónapig terjedő elzárással büntetendő az, aki a fenti rendelkezésben előírt kötelezettségek valamelyikét megszegi vagy kijátsza.

Nagyvárad, 1942. március hó 10.

Dr Gyapay László sk. h. polgármester.

Milyen lábbeli utalványokat lehet beváltani márciusban?

Nagyvárad thj. város polgármestere 1909—1942. szám alatt a következő hirdetményt adta ki: A közellátásügyi minisztérium 605.048—1942. K. M. számú rendelete értelmében tudomására hozom az érdekelteknek, hogy iparos, vagy kereskedő, iparosnál az 1942. évi március hó 31. napjáig csak az 1941. év október havában kiállított zöldszínű lábbeli utalványt válthatja be.

Nagyvárad, 1942. március hó 4.

Dr Gyapay László sk. h. polgármester.

Megszűnt a hópótdíj felszámítása a lisztszállításnál

Nagyvárad thj. város Közelelmezési Hivatala 1883—1942. szám alatt a következő hirdetményt adta ki:

Nagyvárad thj. város Közelelmezési Hivatala tudomására hozza az érdekelteknek, hogy annak az időtartamnak a végső napja, amely alatt az 56.200—1942. K. M. sz. rendelet 1. paragrafusának értelmében a lisztárakhoz szállítási hópótdíj számítható fel, a közellátásügyi minisztérium 59100/1942. számú rendeletével 1942. évi március hó 6. napjában állapította meg.

Nagyvárad, 1942. március hó 7.

Dr Gyapay László sk. h. polgármester.

Szalmát és száraz trágyát nem szabad eltüzelni

Nagyvárad thj. város Közelelmezési Hivatala 10.666—1942. szám alatt a következő hirdetményt adta ki:

Nagyvárad thj. város Közelelmezési Hivatala nyomtatékosan felhívja az érdekelteket figyelmét a Földművelésügyi minisztérium 72.869—1942. számú rendeletére, amely szerint a száraz szarvasmarha trágyának, valamint a szalmának tüzelőanyagul való felhasználása tilva van.

A tilalom ellen vétőkkel szemben megfelelő megtorló intézkedéseket alkalmaznak.

Nagyvárad, 1942. március 7.

Dr Gyapay László sk. h. polgármester.

Pokolgépes merénylet zavarta meg Brüsszelben az önkéntes légierők bucsuztatását

Brüsszelnél jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: A város legnagyobb terén méltóságjeljes ünnepségek keretében bucsuztatták el az önkéntes légio alakulatait. Az ünnepség után az Anspach köruton pokolgépes merénylet következett el, amelynek következtében több polgári személy megsérült. A merénylet nem befolyásolta az ünnepség méltóságjeljes befolyását.

Száraz, hámlós arcra használjon **Ste-la-krémet** Farkas István APOLLO DROGERIA és „CORSO” illatszertár, Rákóczi-ut

H I R E K

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD,
 SZILÁGYI DEZSŐ-UTCA 5 SZÁM.
 Telefon: 12—27.

ELŐFIZETESI ÁRAK: Egész évre 30
 félévre 15, egy óra 2.50 pengő
 Postatakarékpénztári csekkzámlánk
 száma: 72.301.
 Kéziratokat nem adunk vissza.

Bemutatózott a Kormányzónál az új horvát követ

(MTI) A Kormányzó Ur a keddi nap-
 on ünnepélyes bemutatkozó kihallga-
 tásán fogadta az ujonnan kinevezett
 horvát követet Gaj Ivo rendkívüli kö-
 vet, meghatalmazott minisztert, aki ez
 alkalommal nyújtotta át megbízó leve-
 lét.

**OLASZ UJSÁGÍRÓ MAGYAROR-
 SZÁGI UTJÁRÓL SZÁMOLT BE AZ
 URALKODÓ ELŐTT.** Rómából jelentik:
 Az olasz király és császár különkihall-
 gatáson fogadta Crociani, a Tribuna
 belső munkatársát, aki ez alkalommal
 átnyújtotta a királynak „Utazás Magyar-
 országon keresztül” című könyvét. Az
 uralkodó szívesen elbeszélgetett az
 újságíróval és több kérdést intézett hoz-
 zá magyarországi útjával kapcsolatban.
 (MTI.)

**A Nagyváradi Orvoskamara Elnöksé-
 ge** felhívja a figyelmét minden egyes
 orvoskamara tagunk arra, hogy m.
 kir. belügyminiszter úr 140—1942. B.
 8. számú rendeletében újabb szabá-
 lyokat az orvosi rendelésnek és ki-
 sevelésnek módját, továbbá elrendel-
 te a cukorbetegnek egyszeri kötelező
 bejelentését. E bejelentéseket az előírt
 nyomtatványon folyó év márc. 15—ápr.
 15. napig terjedő 30 nap alatt kell meg-
 tenni. M. kir. belügyminiszter urnak
 ez a rendelete a Budapesti Közlöny
 március 7., 54. számában jelent meg.
 E rendelet áttanulmányozását vala-
 mennyi gyakorló orvosnak nyomtatéko-
 san ajánlja figyelmébe az elnökség,
 mert a rendelet áthágása kihágást kö-
 pez és pénzbüntetéssel büntetendő.

**Dr. MELLAU FERENC NAGY-
 BÁNYA UJ PLÉBÁNOSA.** Nagy-
 bánya szabad királyi bányaváros, mint
 az ottani ősi katolikus egyház kegyu-
 ra maga választja plébánosát. A vá-
 lasztás megtörtént és abból dr. Mellau
 Ferenc vásárosnaményi plébános ke-
 rült ki győztesen, aki pápai megerősít-
 és után fogja elfoglalni Nagybánya
 régi plébánosának, Rätz Pálnak, Szö-
 ke Bélának és Pakocs Károlynak
 örökségét. Működésétől sokat vár a
 keleti részek fellendülésre váró ma-
 gyar katolicizmusa.

**Bartsch Sándor, az Országos Szülő
 és Borgazdasági tanács tagja.** Báro
 Bánffy Dániel földművelésügyi minisz-
 ter, az EMGE kijelölése alapján, az
 Országos Szülő és Borgazdasági Tanács
 tagjának kinevezte 5 év tartamára:
 Török Bálint EMGE igazgatót és dr.
 Bölöni Zoltán (Zilah) szőlőbirtokost,
 póttagnak Bartsch Sándor (Nagyvárad)
 szőlőbirtokost.

**Ékszeres, arany, ezüst és
 brilliáns tárgyak vétele és el-
 adása, szakserü javítása**
Acs Tibornál
 Szechenyi-ter 6. Aranyat a legma-
 gasabb napi áron veszek.

**GYASZMISE VOLT A KORO-
 NÁZÓ FŐTEMPLOMBAN AZ AOS-
 TAI HERCEG LELKIÜDVÉERT.**
 A hősi halált halt aostai olasz királyi
 herceg lelkiüdvéért március 11-én,
 szerdán délelőtt 11 órakor a Nagybol-
 dogasszonyról nevezett budavári kor-
 onázó főtemplomban Angelo Rotta
 e. érsek apostoli nuncius gyászszent-
 misét mutatott be. A gyász-istentisz-
 teletet a budapesti olasz követség
 rendezte.

**A HIVATÁSSZERVEZET ÉS A LE-
 GÉNYEGYLET EGYÜTT ÜNNEPLI
 MÁRCIUS 15-ÉT.** A mai idők komoly-
 ságának megfelelően, minden külső
 fénytől mentes bensőséges ünnepséget
 rendez a Legényegylet és a Hivatás-
 szervezet a Teleki-u. 9. sz. alatti szék-
 ház nagytermében a szabadságharc év-
 fordulója alkalmából. Az ünnepség va-
 sárnap délután pontosan 5 órakor kez-
 dődik és az azon való részvételt a két
 egyesület vezetősége a tagok számára
 kötelezővé teszi, a város egyéb keresz-
 tény polgárságát pedig ezuton is
 meghívja. A műsor ismertetésére még
 visszatérünk.

**FABRICIUS IMRE NYUGALOM-
 RA VONULT.** Székelyhíd. Saját tud.
 Fabricius Imre székelyhídi főállator-
 vos, Biharvármegye egyik legrégibb
 állategészségügyi főtitviselője „áll-
 lategészségügyi tanácsost” címmel jól
 megérdemelt nyugalomba vonult.
 Fabricius Imre állategészségügyi ta-
 nácsos sokat szenvedett részese volt
 a kisebbségi sorsközösségek. Rend-
 kívül rokonszenves egyénisége révén
 az egész megye és a község meleg sze-
 retettel veszi körül. Előléptetése al-
 kalmával sokan keresték fel szeren-
 ceskínánsokkal.

**A nagyváradi MAV Testgyakorlók
 Köre** 1942. március 21-én (szombat)
 délután 4 órakor a MAV alműhely
 dísztermében rendez évi közgyűlést
 tart. Indítványokat március 16-ig lehet
 írásban benyújtani.

**Gyümölcsfák,
 rózsák, diszbokrok és fenyőfélék
 kaphatók «VIKTORIA» kerté-
 szetben, Nagyvárad.**

**ASZERBAIDZSANT ELVÁLASZTOL-
 TÁK IRÁNTÓL ÉS A SZOVJETHEZ
 CSATOLTÁK.** Ankarából jelentik:
 Teheránból érkezett jelentések szerint
 a szovjet csapatok által megszállt Aszer-
 baidszant gyakorlatilag különválasztot-
 ták Irántól és a Szovjetunióhoz csatol-
 ták. Ezen a vidéken népbiztosságot ala-
 kítanak.

**Ujabb élelmiszerkorlátozások Angliá-
 ban.** Amszterdamból jelentik: (MTI) A
 Német Távirati Iroda jelenti: Az angol
 hírszolgálat jelentése szerint a közel-
 látásügyi miniszter már ezen a héten
 bevezeti az új élelmiszeri korlátozások-
 kat. Az élelmiszeradagokat még jobban
 csökkentik. Azonkívül korlátozásokot
 léptetnek életbe a ruházatkodás, utazás
 és szórakozás terén.

**Még mindig vannak halottak a bom-
 bázott Párizs romjai alatt.** Párizsból
 jelentik: (MTI) Az OFI jelenti: Az angol
 bombázásoktól legtöbbször szenvedt
 helységeben attól tartanak, hogy
 esetleg még 30—40 holtest van a romok
 alatt. Az eltakarítási munkálatokat a
 legaprólékosabban és legóvatosabban
 végzik.

Párizsból jelentik: (MTI) A Német
 Távirati Iroda jelenti: Az angol bom-
 batámadás újabb száz halottját helyez-
 ték nyugalomra a különböző temetők-
 ben.

Korona Filmszínházban
 Budapesttel egyidőben a legnagyobb sikerű legújabb magyar filmbohózat
BEHAJTANI TILOS!
 Simor E., Vaszary Kiss M., Bilicsy, Latabár, a 2 Pettes, Mihályfy, Rajnay

NYILTÉR
 Felhívjuk mindazokat, kiknek Bot
 László és János tatarosi géptulajdono-
 soktól követelésük van, hogy 1942.
 március 25-ig jelentsék tatarosi kör-
 jegyzőségénél írásban vagy személye-
 sen, fenti határidőn tuli jelentkezést
 nem vesszük figyelembe.
 Perkoláb Gábor.

* **Reklamék, fotóelek állandó raktára**
 Mansberger kárpitósnál, Rimanóczy-u.
 5 szám.

**HÁZIKEZELÉSBEN TERMELIK KI
 A CSIKI MAGÁNJAVAK ERDŐSÉ-
 GEIT.** Sepsiszentgyörgyről jelentik:
 A Csiki Magánjavak igazgatótanácsa
 Ábrahám József alispán elnöklésével
 ülést tartott. Az igazgatótanács észre-
 vételeit felterjesztette az igazságügyi mi-
 niszterhez. Elhatározta az igazgatótanács
 hogy a Csiki Magánjavak 62.000 holdnyi
 erdőterületét házikezelésben termelik
 ki. (MTI.)

Tolvajt vett őrizetbe a rendőrség.
 Nagyvárad. Saját tud. Molnár Károly
 29 éves napezamos tegnap bemászott a
 görögkeleti szeminárium pincéjébe és
 onnan burgonyát akart lopni. A portás
 azonban meghallotta a zajt, lement a
 pincébe. Molnárt elfogta és átadta a
 rendőrszolgálatnak. A rendőrség Molnár
 ellen megindította az eljárást.

**ROOSEVELT PROPAGANDAÜGYI
 MINISZTERIUMOT ÁLLIT FEL.** Stock-
 holmból jelentik (MTI.) A Stefani iroda
 jelenti: Az Aftonbladet washingtoni je-
 lentése szerint Roosevelt információs és
 propagandaugyi minisztérium felállítá-
 sát határozta el.

Személyi hír a rendőrségről. Nagy-
 várad. Saját tud. Dr. Sztupka Fe-
 renc, akit nemrég neveztek ki a
 nagyváradi rendőrkapitányság fogal-
 mazói karába, s aki a közigazgatási
 ügyosztályra nyert beosztást, tegnap
 öltötte magára először a rendőrtiszti
 egyenruhát. Ebből az alkalomból is-
 merősei és barátai gratulációkkal ke-
 resték fel.

TILOS A DIVAT ANGLIÁBAN.
 Stockholmból jelentik (MTI.) A Stefani
 jelenti: Washingtonból érkező jelentés
 szerint az amerikai haditermelés főnöke
 megtiltotta mindenfajta újítást a női di-
 vat terén, mert ezáltal lehetővé válik
 hogy az amerikai öltözködési ipar a
 hadsereg számára dolgozzék.

Adományok. Molnár, használatruha-
 kereskedő 5 pengőt adományozott a
 Magyar Lapok szegényei számára. —
 Rendeltetési helére juttatjuk.

KÖSZÖNETNYILVANÍTÁS
 Mindazoknak, akik felejthe-
 tetlen emlékü feleségem, il-
 letve gyermekem elhunytá és
 temetése alkalmával részvé-
 tükét fejezték ki és ezzel fájd-
 dal munkát enyhítették, ezuton
 mondunk hálás köszönetet.
 Linzinger- és Bondor-
 családok.

Nagyvárad keresztény ipara és hereshedelme is felvonul Szent László ünnepi hetében

Nagyvárad. Saját tud. A Magyar La-
 pok már több ízben foglalkozott a
 Szent László ünnepi hét során meg-
 rendezendő ipari és kereskedelmi ki-
 állítás tervével. Mivel az ünnepségek
 előkészítése során félreérthetetlenül
 megnyilvánult az a gondolat, hogy
 Nagyvárad és környéke ipara és ke-
 reskedelme sem maradhat ki a nagy
 magyar keresztény megnyilvánulásból,
 illetékes szervek komolyan hozzáfog-
 tak a rendezendő kiállítások terve-
 nek elkészítéséhez és a szükséges mun-
 kálatok elvégzéséhez.

A Kereskedelmi s Iparkamara, az
 Ipartestület és a Baross Szövetség
 képviselői közös megbeszéléseket tar-
 tottak, amelyeken megállapították a
 kiállítás kereteit. A tárgyalásokat a
 kiállítás megszervezésével és megren-
 dezésével megbízott dr. Cserezy Béla
 iparkamarai titkár vezeti.

A kiállítás vezérgondolata az, hogy
 a résztvevők kevés, reprezentatív
 tárgyal vegyenek részt, amelyek hű
 képet nyújtsanak a magyar keresz-
 tény ipar és kereskedelem nagyváradi
 helyzetéről, színvonaláról és életreva-
 lóságáról. Az eddigi tervek szerint a
 kiállítás a Kereskedelmi Csarnokban
 lenne. A kiállításon csak keresztény
 cégek vehetnek részt. Az eddigi jele-
 nkezések azt mutatják, hogy a keresz-
 tény iparosok és kereskedők megértet-
 ték a kiállítás jelentőségét és hazafias
 célkitűzését. A kiállítás további rész-
 leteire, az egyes kiállítók terveire, ké-
 szülődéseire még visszatérünk.

Súlyos ítéletet hozott a törvényszék a szatmár- megyei lószorozási vissza- élés ügyében

Nagyvárad. Saját tud. A nagyváradi
 törvényszék kedd délután hozott ítéle-
 tet a szatmármegyei Turc község jegy-
 zői irnokának és Salamon József oda-
 való zsidó kereskedőnek az ügyében,
 akiket tudvalevőleg a hadviselés ér-
 dekei ellen elkövetett büntetés miatt
 vontak felelősségre. Mint ismeretes,
 Dán János turci másodbíró, összejártsza-
 va Bóka Papp József jegyzői irnokkal
 és Salamon Józseffel, csak rossz lova-
 kat küldött szorozásra a faluból, a jó
 lovakat pedig a gazdáktól szedett 10
 pengős megvesztegetési díjakért men-
 tesítette a sorozás alól. Dan Jánost
 már hónapokkal ezelőtt elítélte a tör-
 vényszék másfélévi börtönre, büntársai
 ügyében pedig több ízben tartott tár-
 gyalást. A keddi főtárgyaláson végre
 befejezést nyert az ügy. A törvényszék
 délután négy órakor hirdette ki az
 ítéletet, amely szerint Bóka Papp Jó-
 zsefet két és fél évi fegyházra, Sala-
 mon Józsefet egy és fél évi fegyházra
 ítélte. Az ügyészség megnyugodott az
 ítéletben, az elítéltek azonban fellebbe-
 zést jelentettek be.

Nagyvárad thj. városi közjóléti szövetkezet

Versenyárgyalási hirdetmény

Nagyvárad thj. Városi Közjóléti Szövetkezet a Bihar- és Püspöki-út közötti városi területen építendő 20 darab ikerház (40 lakás) munkálataira nyilvános versenyárgyalást hirdet.

A munkálatok költségei szabályszerűen biztosítva vannak.

Ajánlat teendő úrlapokon, egyrészt az összes munkálatokra anyag- és munkabérekre, másrészt csak munkabérekre.

Ajánlatot csak a kiadott hivatalos nyomtatványon lehet tenni. Költségvetési úrlapok és nyomtatványok a Szövetkezet, gróf Teleki Pál-utca 27. szám alatti irodájában szerezhetők be. — Ugyanott tekinthetők meg az építési tervek is.

A több ivből álló ajánlatot esetleges mellékleteivel együtt zsinórral egybe kell fűzni, a zsinór végét az ajánlat hátlapján, cégszöveget tartalmazó pecsétrel kell ellátni.

Az aláírt ajánlatokat sértetlen borítékba helyezve, pecséttel lezárva Nagyvárad thj. városi Közjóléti Szövetkezetnek gróf Teleki Pál-utca 27. szám alatt 1942. április hó 1-én délután 11 óráig személyesen vagy posta útján kell benyújtani. Az ajánlatok felbontása ugyanezen napon délután 12 órakor ugyanott történik, amikor is a magukat igazolt ajánlattevők, vagy azok meghatalmazással ellátott képviselői jelen lehetnek.

Az ajánlat borítékját a következő felíratlall kell ellátni: „Ajánlat a Nagyvárad thj. Közjóléti Szövetkezet által építendő munkáslakóházak munkáira”.

Ajánlattevők ajánlataikkal a végleges döntés megtörténteig kötelezettségben maradnak. A Szövetkezet az ajánlatok között, árakra való tekintet nélkül szabadon választhat, a munkát megosztva, épületenként is kiadhatja. Nagyvárad, 1942. március hó 10-én.

Közjóléti Szövetkezet Elnöksége

Méhetető cukor kiutalását engedélyezték

Nagyvárad thj. város polgármestere 1627—1942. szám alatt a következő hirdetményt adta ki: A m. kir. pénzügyminiszter 76.400—1942. számú rendelete értelmében közlöm az érdekeltekkel a következőket:

Az elmúlt év kedvezőtlen időjárási viszonyai következtében téli élelem nélkül maradt méhállomány megsegítése céljából az 1942. év tavaszi időnyére méhesaladónként 2 kgr. (denaturálatlan) tiszta cukor felhasználása engedélyezhető. A méhetető cukrot „méhetető cukor” jelzéssel ellátott „Ipari cukorvásárlási engedély” alapján lehet beszerezni s ennek igénybevételére csak az a méhészt jogosult, akinek méhállománya önhibáján ki-

Uj kerékpárok JAKAB műszerésznél és javítások olcsón

viül, kizárólag a kedvezőtlen időjárási viszonyok következtében nem tudta az elmúlt évben a téli táplálkozashoz szükséges mézmenyiséget összegyűjteni.

A méhetető cukor vásárlására az engedély legkésőbb 1942. évi március hó 31-ig írásban, vagy szóbelileg a Közélemezési Hivatalnál igényelhető. Amennyiben kérelmező igényjogosultsága igazoltnak találtatik, legkésőbb 1942. április 15-ig a folyamódó méhészt részére „Ipari cukor vásárlási engedély” szolgáltat ki. Ha a méhészt igénylése nem indokolt.

úgy erről legkésőbb 1942. április 15-ig értesítést kap.

A méhetető cukor céljára beszerezhető cukor ára az ipari cukor árával azonos.

A kiadott „Ipari cukorvásárlási engedély”-t, vagy az annak alapján megvásárolt cukrot rendeltetési céljától eltérően felhasználni, más személynek átadni, kölcsönadni, eladni, vagy egyébként forgalombahozni vagy átvenni tilos.

Nagyvárad, 1942. március hó 3.

Dr Gyapay László sk. h. polgármester.

SZINHÁZ

Kiss Manyi ragyogó játékával meghódította Nagyváradot

Szorongásig megtelt nézőtér előtt játszott a Kiss Manyi kedden este a Fityfirittyet, s az ő alakítása egészen új darabhoz juttatta a közönséget. Nem is lehet azt játéknak nevezni, amit ez a kivételes tehetségű művésznő nyújt, oly életszerű minden szava és minden mozdulata. A legegyszerűbb és semmitmondóbb mondatok is különös jelentőségre emelkednek tolmácsolásában s nincs az az ostoba operettjelenet, amelyben nem tudná feltárni a lélek nagy mélységeit. Az igaz humor ritka adománya teszi teljesé művészi egységét, azé a humoré, amelyben a kacaj csengésén mindig ott remeg valami az élet szomorúságából. Azért egyszerre nevetet és ríkat Kiss Manyi. Ez az, ami csak a legnagyobbaknak sikerül. Hogy elbűvölően kedves és közvetlen tud lenni, azt ezek után nem is kell külön megemlíteni talán.

A közönség nagy szeretettel fogadta

s játékának legapróbb mozzanatait is megértő elragadtatással értékelte. Zajos tetszésnyilvánításokkal ujjratták meg a kiemelkedőbb számokat s felvonások végén nagyon sokszor hívták a lámpák elé.

Az előadás végén tombolva követelte a közönség a „habos sütemény”-t, amelynek elénkélésével egyik legemlékezetesebb sikerét aratta a népszerű művésznő. S Kiss Manyi nem kereste magát sokáig: három változatban is előlépett a kedves kis dalt, olyan viharos tetszést váltva ki, amelyhez hasonlót még nem láttunk a Szigligeti Színházban.

A színészkiáratnál rajongó suhanok és fiatal leányok egész serege rohamozta meg a színházból távozó Kiss Manyit, aki az utcai villanylámpa világánál majdnem egy félórán át anyagi türelemmel gyártotta az autogramokat mindaddig, amíg töltőtőlából ki nem fogyott a tinta.

Férfiruhákat használ-takat, legjobb áron vehet, eladhat

MOLNÁR

használtruha üzletében Bémer-tér 1 (udvarban). Hívásra házhöz jövők

Színházi iroda közleményei:

Ma: Kiss Manyi-est

Ma, szerdán este: Rád bízom a fiamat, Völegény bácsi, Das Fräulein és Pitypang egy felvonásos bohózatok főszerepeit játssza Kiss Manyi utólréhetetlen bájjal és humorral, továbbá kuplékat és operett számokat ad elő különleges „Kiss Manyi” stílusban. A vendégművésznőn kívül kabarán fellépnek még Radnóthy Éva, Koltay Aranka, Bartók Juci, Sármágy Miklós, Solymossy Imre, Tanay Emil és Barys Béla. Konferál: Koltay Aranka.

— A kiewi járőr pénteken este kerül bemutatásra premier bérletben. Dolly Ferenc rendezésében már teljesen készzen várja a szereplő gárda a péntek esti bemutató előadást. A teljesen új, eredeti diszleteket Utó Endre tervezte és festette. A kiewi járőr szombaton este, vasárnap délután és este rendes esti helyárrakkal kerül színre. Tisztviselő bérletben szerdán este van műsoron.

— Szombat délután 4 órakor: Sztambul rózsája.

res helyárrakkal kerül színre, Radnóthy Éva, Jurik Julcsi, Solymossy Imre és Tanay Emillel a főszerepekben.

— Csütörtökön este a nagyszerű Boldoggá teszlek ujdonság első olcsó helyáras előadása van műsoron. Főszereplők: Jurik Julcsi, Koltay Aranka, Dolly, Kozma és Ross József. Jegyek már válthatók.

HETI MŰSOR:

Szerdán: Kiss Manyi-est.
Csütörtökön este: Boldoggá teszlek.
Pénteken este: A kiewi járőr, premier bérlet.
Szombaton délután 4 órakor: Sztambul rózsája.
Szombaton este: A kiewi járőr.
Vasárnap délután 4 órakor: A kiewi járőr.
Vasárnap este: A kiewi járőr.

Hétvégén este: Legyen úgy mint régen volt. (Közönségszavak előadása)

APRÓHIRDETÉSEK

Különféle

3 szoba, hallos azonnal beköltözhető villa-lakás a villamos megállótól 10 percre, 2 holdas szőlővel, gyümölcsös-sel eladó. Hitler-u. 23. 2. ajtó. 102

Dióebédlő, modern, szép és kombinált szoba, egyszemélyes rekamierrel eladó. Cim: „Jolie” kalapszalomban, Mezey Mihály-u. három. 108

Eladó elköltözés miatt sürgősen 1 db egy ajtós jégszekrény, 1 db fürdőkád, 4 db boros hordó. Cim a kiadóban. 113

Keresünk hárbe 200—300 tojas számár Khüne keltezőgépet. Ajánlatokat a kiadóba kérünk. 117

Paplan vattát ócskát, használtat veszek. Platt, Szigligeti-u. 5.

Jó állapotban levő ebédlő és futószőnyeg, valamint modern csillárt megvételre keresek. Cimeket a kiadóba kérek. 96

MAGYAR SZEMLE könyvek kedvezményes áron eladók. Cim a kiadóban. 993

Teljes magyar-latin Misszale vászonkötésben, vörösmetszéssel, valamint egész bőrkötésben, aranymetszéssel kaphatók a Magyar Lapok kiadóhivatalánál.

Nagyvárad város térképe kapható a Magyar Lapok kiadóhivatalánál (Szigligeti Dezső-u. 5. sz.) Fekete nyomással ára 1.60, színes nyomással ára 2 pengő.

Eladó jutányos áron erős vázú bicikli, rossz gumikkal. Halász-u. 14. 119

HUSVÉTI ajándéku vásárolja meg Bangha-Ijjas: Keresztény egyháztörténet nyolckötetes munkáját. Megszerezhető: fűzve és kötve a Magyar Lapok kiadóhivatalánál. 99

Jó állapotban levő női biciklit megvételre keresek. Cimeket a kiadóba kérek. 95

Extrahálás céljára alkalmas bármilyen mennyiségű szőlőmagot azonnal átveszünk. Ajánlatokat: Vegyi- és Élelmiszeripari R. T. Anyos Pál-u. 2—6. al. 122

Forgalmas helyen nagyobb üzletheység felét kibérelném, vagy kisebb helyiséget. Berendezést megveszek. — „Csémege” jelige. 124

Örömet akar szerezni? Adjon aján-dékba könyvet! H. V. Morton: Az Üdvözítő nyomában, vászonkötésben, dús aranyozással. Zsiros S. J. Jézus élete, Molnár S. J. Ragyogó csillagok a kínai éjben, Martindoles S. J. Gonzága Alajos, dr. Déz Akos Életforrás, Maurice A. rab, Land Mária Titkok útján, Blaskó Mária Országuton című könyvek alkalmi áron eladók. Cim a kiadóban. 97

Családnak megélhetést biztosító keresztény fűszerüzlet azonnal átadó. — Cim a kiadóban. 123

Fényképész segédnőt amatőr-fotó munkákban és 4 középkolát végzett keresztény tanuló 15-re felveszek. — Pécsi fotocinszaküzlet, Rákóczi-ut 6. 120

Fényképész segédnőt amatőr-fotó munkákban gyakorlottat és 4 középkolát végzett keresztény tanuló 15-re felveszek. Pécsi fotoszaküzlet, Rákóczi-ut 6. 120

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R. T.

Fő- és felelősszerkesztő: R. Scheffler Ferenc
Dr. Paál Árpád Szent László-nyomda RT igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t. körforgógépén, Nagyvárad, Szigligeti Dezső-utca 5. szám.

Keresztény magyar

keresztény

magyarnál vásárol